

ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ

УДК 336.6

ИССЛЕДОВАНИЕ ФИНАНСОВОЙ НЕЗАВИСИМОСТИ КОМПАНИЙ ХИМИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ РФ

Бережная О. В., д.э.н., доцент,
профессор каф. «Менеджмент»,
Бережная Е. В., д.э.н., профессор,
профессор каф. «Менеджмент»
Северо-Кавказский федеральный университет
г. Ставрополь, Российская Федерация

В российской практике наиболее популярным для характеристики финансовой независимости стал коэффициент автономии, который отличается от распространенных в зарубежной практике аналогичных коэффициентов только углом зрения и показывает то же, что, например, коэффициент финансовой зависимости (Debt ratio), а именно – структуру пассива. Простота расчета и универсальность коэффициента обеспечили ему место не только в методиках финансового анализа различного назначения, но и в федеральном плане статистических работ.

Среднероссийский уровень финансовой автономии компаний химической промышленности в течение периода анализа изменяется несущественно (расчетный коэффициент вариации составил 6,8 %). Единственный федеральный округ, в котором показатель демонстрирует высокую изменчивость, – Дальневосточный. Уровень коэффициента финансовой автономии на протяжении всего периода анализа сохраняет высокие значения в регионах с хорошо развитой промышленностью – Сибирский ФО, Уральский ФО, – и в регионах, где химическая промышленность занимает лидирующее положение в региональной экономике – Приволжский и Северо-Кавказский федеральные округа.

При этом соотношение среднего по экономике и в химическом производстве значений коэффициента коррелирует с указанной выше спецификой территорий: для СКФО, УФО, ПФО и СФО характерны не только более существенные уровни финансовой автономии

объекта исследования, но и объективно высокие: более 60 и даже более 90 % в отдельные периоды.

Отметим основной недостаток приведенных данных: несмотря на то, что формально они отражают уровень финансовой устойчивости по регионам и видам деятельности, их источником служит форма П-3 «Сведения о финансовом состоянии организации», которую сдают не все компании [1]. С этим связаны расхождения в уровне показателя, который отражает Росстат, и тех значениях, которые приводят отдельные информационно-аналитические системы.

Анализ открытых данных показал низкое качество отчетности организаций, что также сказывается на значениях расчетных коэффициентов; и узкий перечень критериев для детализации анализа. Узкий перечень коэффициентов, отраженных в федеральном плане статистических работ, не позволяет провести многостороннее исследование структуры и эффективности финансирования деятельности хозяйствующих субъектов на макро- и мезоуровне.

Нами было проведено выборочное исследование компаний химической отрасли. Априори распределение основных финансовых показателей, в т. ч. финансовых коэффициентов, в такой выборке окажется ненормальным в силу различий в масштабах деятельности, уровне рентабельности и истории развития отдельных компаний. Рассчитанная по выборке медиана на конец 2022 года составила существенно ниже значений, представленных Росстатом (медиана 43,16 % против 55,02 %). Они показывают стабильный рост финансовой автономии. Перерасчет коэффициента автономии, выполненный согласно правилам статистики и по аналогии с методологией Росстата, т. е. по суммированным значениям а) собственного капитала, б) стоимости пассивов всех организаций выборки; показал результаты, наиболее близкие к данным статистики (56,92 %).

Список литературы

1. Формы федерального государственного статистического наблюдения // Консультант ПЛЮС [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_52009/df34b09b8ea0ad0e4ac3279486a4cd704dd235b1/. – Дата доступа: 15.11.2023.